






1. 일반정보

유형 ■ 논술고사   □ 면접 및 구술고사   □ 필답고사

전형명 논술우수자전형

해당 대학의 계열(과목) / 
문항번호 자연계열 / ( Ⅰ )문항

2. 2023학년도 수시모집 논술고사 문항 및 제시문

[제시문]

[가] 타원 



 



  위의 점   에서의 접선의 방정식은

 



 



 

[논제 Ⅰ]      인 두 상수  에 대하여 타원 


 

 

 

   의 두 초점을 F , F ′이라 하자.

(1)   인 상수  에 대하여 점 A     에서 타원에 그은 접선 중 접점의  좌표가 양수인 접선을  이라 할 
때, 그 접점을 P 라고 하자. 이때 P 의 좌표를    를 이용하여 나타내고, 그 근거를 논술하시오. (15점)

(2) (1)에서          이라고 하자. 접점 P 를 지나고 접선  에 수직인 직선  ′이  축과 만나는 점을 

Q 라고 하자. 이때 QF

PF
QF ′
PF ′ 의 값을 구하여 기약분수로 나타내고, 그 근거를 논술하시오. (15점)

3. 2023학년도 수시모집 논술고사출제 의도

4. 2023학년도 수시모집 논술고사문항 해설  

[논제 Ⅰ]에서는 고등학교 수학 교육과정의 타원의 방정식과 타원에 접하는 접선의 방정식을 활용하여 주어진 점을 
지나는 타원의 접선 및 접점을 구하고, 초점의 좌표를 구해 두 점 사이의 길이를 구하는 문제를 출제하여 논리적
으로 사고하고 수학적으로 추론할 수 있는 능력을 평가하고자 하였다. 단순히 공식을 이용하여 문제의 답을 구하
는 능력보다는 주어진 상황을 이해한 후 논리적으로 문제를 해결할 수 있는 능력을 갖고 있는지를 평가하고자 하
였다.

좌표평면 위의 한 점을 지나는 타원의 접선을 구하고, 타원과 접하는 점의 좌표를 구할 수 있다. 또한 접점을 지나
며 접선과 수직인 직선을 구할 수 있으며, 이 직선과 축이 만나는 점의 좌표를 구할 수 있다. 마지막으로 두 점
사이의 거리를 이용하여 주어진 점들 사이의 거리를 구할 수 있다.

도서명 저자 발행처 발행년도 쪽수 관련자료 재구성여부

고등학교

기하
류희찬 외 9인 ㈜천재교과서 2020 43 제시문[가] X



5. 2023학년도 수시모집 논술고사채점 기준  

[논제Ⅰ]
(1) (15점)
 <5점>  점 P에서의 접선의 방정식을 구한다.
 <10점> 이 접선이 점 A를 지나고, P가 타원 위의 점임을 이용하여 접점의 좌표를 구한다. 

(2) (15점)
 <5점> 점 Q의 좌표를 구한다.
 <10점> 두 초점 F , F′의 좌표를 구하여 선분들의 길이의 비를 구한다.

6. 2023학년도 수시모집 논술고사 예시답안

[논제 I]

(1) 접점 P의 좌표를 이라고 한다면, 점 P에서의 접선 의 방정식은 







 이다. 이 직선이 

A 을 지나므로,   

 이다. 또한, P가 타원 위의 점이므로, 









이다. 한편, 은 양수이므로, 

 






 




  이다. 따라서 접점 P의 좌표는 








 이다.

(2)        일 때,  

 ,  
 이다. 따라서 접선  의 기울기는 




 

 이다. 그러므로 직선 

 ′은 기울기가 이며 점 P 


 

 을 지나는 직선이고, 이 직선의 방정식은   

 이다. 따라서 점 Q의 

좌표는 

 이다.

한편, 두 초점 F F의 좌표를 각각    이라 하면, (단   )   이므로, F , 

F 이다. 그러므로 각 선분의 길이는 PF








 , PF








 , QF


 

 , 

QF




 이다. 따라서 QF

PF
QF

PF




















 







 이다.



1. 일반정보

유형 ■ 논술고사   □ 면접 및 구술고사   □ 필답고사

전형명 논술우수자전형

해당 대학의 계열(과목) / 
문항번호 자연계열 / ( Ⅱ )문항

2. 2023학년도 수시모집 논술고사 문항 및 제시문

[제시문]
[나] 함수 가 어떤 열린구간에서 미분가능하고, 이 구간에 속하는 모든 에서

①  ′   이면 는 그 구간에서 증가한다.
②  ′   이면 는 그 구간에서 감소한다.

[다]  일 때, 정적분 




 는 다음과 같이 정의한다.






   




 

[라] 함수 가 임의의 세 실수   를 포함하는 닫힌구간   에서 연속일 때,






  




 




 

[마] 함수 가 실수 를 포함하는 구간에서 연속이면 이 구간에 속하는 임의의 에 대하여



 




   

[논제 Ⅱ] 네 점 A     B     C     D   을 꼭짓점으로 하는 정사각형 ABCD 가 있다. 한 변의 길
이가 이고, 모든 변이 축 또는 축과 평행한 정사각형 PQRS의 두 대각선의 교점 M    의 위치는 
          이다. 이때     에서 두 정사각형이 겹치는 부분의 넓이를  라고 하자. (단, 
       )



3. 2023학년도 수시모집 논술고사출제 의도

4. 2023학년도 수시모집 논술고사문항 해설  

(1) 함수  를 구하고, 함수            
      ≥  

 에 대하여 




            의 값을 구하고, 그 근거

를 논술하시오. (18점)

(2) 상수 에 대하여 곡선        ≤  ≤   , 직선      및 두 직선    ,   로 둘러싸인 부분의 넓
이를   라고 하자.     일 때   가 최소가 되는  의 값을 구하고, 그 근거를 논술하시오. (15점)

[논제 II]에서는 고등학교 교육과정의 함수의 미분과 적분의 기본 개념을 종합적으로 잘 이해하고 응용할 수 
있는지를 파악할 수 있는 논제를 출제하였다. 주어진 조건으로부터 수학적으로 추론하고 단순한 공식의 
적용보다는 주어진 상황을 수학적으로 표현하여 문제해결을 위한 논리적인 방향을 제시하고 합리적으로 해결할 수 
있는 능력을 갖추고 있는지를 평가하고자 하였다.

[논제 II]에서는 함수의 미분과 적분을 이용하여 제시된 문제를 해결할 수 있는 능력을 평가하고자 하였다. 

도서명 저자 발행처 발행년도 쪽수 관련자료 재구성여부

수학II 박교식 외 19인 동아출판(주) 2020 83 제시문[나] X
수학II 김원경 외 14인 ㈜ 비상교육 2022 113 제시문[다] X
수학II 홍성복 외 10인 ㈜ 지학사 2021 134 제시문[라] X
수학II 박교식 외 19인 동아출판(주) 2020 130 제시문[마] X



5. 2023학년도 수시모집 논술고사채점 기준  

[논제 II] 
(1) (18점)
 <9점> 의 구간에 따라 를 구한다.
 <9점>  ≤ 를 보이고 주어진 정적분을 계산한다.
(2) (15점)
 <8점> 주어진 구간에서 의 성질을 이용하여 를 계산한다.
 <7점> 의 극소가 되는 의 값을 계산하여 최소가 되는 점을 계산한다.

6. 2023학년도 수시모집 논술고사 예시답안

[논제 Ⅱ]
(1)    이면 두 정사각형이 겹치는 부분은 의 값에 따라 다른 크기의 직사각형이 된다. 따라서 각 경우에 대
하여 직사각형의 두 변의 길이를 구하면 된다. 

     
             [경우 1]                            [경우 2]                           [경우 3]

문제에서 주어진 정사각형의 꼭짓점의 좌표는 A  B  C  D 이고, 중심이   인 
정사각형의 꼭짓점의 좌표는 P , Q , R ,
S 이 된다.

[경우 1]    이면 겹치는 부분은 두 변의 길이가 와 인 직사각형이므로 넓이 는
   이다.
[경우 2] ≤  이면 겹치는 부분은 두 변의 길이가 와 인 직사각형이므로 넓이 는
    이다.
[경우 3] ≤  이면 겹치는 부분은 두 변의 길이가 과 인 직사각형이므로 넓이 는
    이다. 

따라서 는 다음과 같다.

 











  ≤  

 ≤  

  ≤ ≤ 



[경우 1] ≤  이면  이고   이므로
      ≤ 이다.
[경우 2] ≤  이면   이고   이므로 
      ≤ 이다.
[경우 3] ≤ ≤ 이면   이고  이므로
       ≤ 이다. 

모든 ≤ ≤ 에 대하여  ≤ 이므로 




  




가 되어






   




 




 




 이다. 

이때 




   

 , 




  

 ,




   

 이다. 

따라서 




  










 이다. 

(2)    에서  ′      이므로  ′   이다. 그러므로 는 ≤ ≤ 에서 증가한다.

따라서   









   




 




 가 된다. 

이때  ′   ′    ′ 이다.

한편    에서 ′   이므로  ′   인 는 
 뿐이다. 또한    

 에서  ′   이고 

  에

서  ′   이므로 는  
 에서 최솟값을 갖는다.



1. 일반정보

유형 ■ 논술고사   □ 면접 및 구술고사   □ 필답고사

전형명 논술우수자전형

해당 대학의 계열(과목) / 
문항번호 자연계열 / Ⅲ문항

2. 2023학년도 수시모집 논술고사 문항 및 제시문

[제시문]
[바] 사건 가 일어났을 때의 사건  의 조건부확률은

P  P

P∩  (단, P  )

[사] 어떤 시행에서 사건 가 일어날 확률이      일 때, 이 시행을 회 반복하는 독립시행에서 사건 가 회 
일어날 확률은 

C 
   (단,     ⋯ )

[논제 Ⅲ] 
어느 불꽃놀이에서 불꽃을 쏘아 올리면 불꽃이 지면에서 출발한다. 이 불꽃은 지면에서 수직 방향으로  m를 
이동한 후 네 갈래 또는 여섯 갈래로 갈라지면서 이동한다. 이 갈라지는 지점을 ‘첫 번째 분기점’이라고 한다. 첫 
번째 분기점에서 갈라진 불꽃들은 각각  m씩 이동하여 다시 네 갈래 또는 여섯 갈래로 갈라지면서 이동한다. 
두 번째 갈라지는 지점을 ‘두 번째 분기점’이라고 한다. 두 번째 분기점들에서 갈라진 불꽃들은 각각   m씩 

이동한 후 사라진다. (단,     

 )

<그림 1>은 첫 번째 분기점에서 네 갈래로 갈라지고 두 번째 분기점에서 각각  ,  ,  ,   갈래로 갈라진 경우의 
예시이다.
<그림 2>는 점선을 따라 이동한 불꽃이 분기점에서 네 갈래 또는 여섯 갈래로 갈라지는 모양을 나타낸 것이다. 
점선의 화살표 방향을 따라 이동한 불꽃은 <그림 2>와 같은 각도로만 갈라진다.

        

┗━━━━━━━━━━━━━  <그림 1>  ━━━━━━━━━━┛   ┗━━━━━━  <그림 2>  ━━━━━━┛

다음 조건을 만족할 때 아래 물음에 답하시오.



3. 2023학년도 수시모집 논술고사출제 의도

4. 2023학년도 수시모집 논술고사문항 해설  

(가) 각 분기점에서 불꽃이 갈라지는 시행은 독립시행이다.

(나) 각 분기점에서 불꽃이 네 갈래로 갈라질 확률은 
 이다.

(다) 불꽃은 한 평면 위에서 움직인다.

(라) 불꽃은 동일한 속력으로 움직이고, 직선으로 이동한다. (단, 분기점은 제외한다.)

(1) 두 번째 분기점에서 생기는 불꽃의 개수를 확률변수  라고 하자.  ≤  ≤ 인 사건  가 일어났을 때, 첫 번째 
분기점에서 불꽃이 여섯 갈래로 갈라진 사건  의 조건부확률 P   를 구하고, 그 근거를 논술하시오. (18점)

(2) <그림 3>과 같이 모든 분기점에서 불꽃이 여섯 갈래로 갈라진 경우를 생각하자. 개로 갈라진 불꽃의 마지막 

위치를 점으로 나타낼 때, 이 점들 사이의 거리의 최솟값을   라고 하자.     

 일 때, 함수     가 

미분가능하지 않은  의 값을 구하고, 그 근거를 논술하시오. (19점)

<그림 3>

[논제 Ⅲ]에서는 고등학교 교육과정의 조건부 확률과 사건의 독립과 종속을 종합적으로 잘 이해하고 응용할 수 
있는지를 파악할 수 있는 논제를 출제하였다. 주어진 조건으로부터 수학적으로 추론하고 단순한 공식의 
적용보다는 주어진 상황을 수학적으로 표현하여 문제해결을 위한 논리적인 방향을 제시하고 합리적으로 해결할 수 
있는 능력을 갖추고 있는지를 평가하고자 하였다.

[논제 Ⅲ]에서는 조건부 확률과 사건의 독립과 종속을 이용하여 제시된 문제를 해결할 수 있는 능력을 평가하고자 
하였다. 

도서명 저자 발행처 발행년도 쪽수 관련자료 재구성여부

고등학교 
확률과 통계

김원경 외 14인 ㈜비상교육 2022 54 제시문 [바] X

고등학교
확률과 통계

황선욱 외 9인 ㈜미래엔 2020 65 제시문 [사] X



5. 2023학년도 수시모집 논술고사채점 기준  

6. 2023학년도 수시모집 논술고사 예시답안

[논제 Ⅲ]
(1)
인 경우: 첫 번째 분기점에서 네 갈래, 두 번째 분기점에서 , , ,  갈래로 갈라지는 경우의 확률은




× C

 


 

  

인 경우: 
    (i) 첫 번째 분기점에서 네 갈래, 두 번째 분기점에서 , , ,  갈래로 갈라지는 경우의 확률은




× 

 




  

    (ii) 첫 번째 분기점에서 여섯 갈래, 두 번째 분기점에서 , , , , ,  갈래로 갈라지는 경우의 확률은




× 

 






 인 경우: 첫 번째 분기점에서 여섯 갈래, 두 번째 분기점에서 , , , , ,  갈래로 갈라지는 경우의 확률은




× C

 




  

따라서

P∩ 







  이고  P  















이므로

P  



(2) 한 분기점에서 갈라지는 두 점 사이의 최소 거리는 이고,
서로 다른 분기점에서 갈라지는 두 점 사이의 최소 거리는  이다.

≤  이면 ≤ 이므로 ≤




 이다.

또한   이면  

 이다.

 

 라고 하면  










   ≤ 

     

  이다.

따라서 lim
→ 



 , lim

→ 



  이므로  ′ 가 존재하지 않는다.

즉, 함수 는    

 에서 미분가능하지 않다.

[논제 Ⅲ]
(1) (18점)
 <6점> 독립시행의 확률을 이용하여 처음에 네 갈래의 경우의 확률을 계산한다.
 <6점> 독립시행의 확률을 이용하여 처음에 여섯 갈래의 경우의 확률을 계산한다.
 <6점> 조건부확률을 계산한다.

(2) (19점)
 <9점> 최소거리를 함수로 나타낸다.
 <10점> 함수가 미분가능하지 않은  값을 구한다.


